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بهره‌برداری از سدلاستیکی فخرآباد با حضور وزیر کشور 

اسدالله عباسی، استاندار گیلان:  این پروژه مقرر بود در کنار سایر پروژه‌ها توسط رئیس‌جمهور شهید افتتاح 
 شود که روز سه‌شنبه با حضور وزیر کشور به‌طور رسمی بهره‌برداری شد. سد لاستیکی منطقه فخرآباد

لشت نشای شهرستان رشت با اعتبار 1400میلیارد ریال به بهره‌برداری رسید.

عملیات ساخت مخزن ۲۰۰۰ مترمکعبی آب چذابه تا هفته آینده تکمیل می‌شود
‌صابر علیدادی، مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب خوزستان: عملیات ساخت مخزن ۲هزار مترمکعبی در 
تاسیسات آبرسانی چذابه در مرحله بتن‌ریزی است و تا هفته آینده تکمیل می‌شود. با وارد مدار شدن این 

مخزن ظرفیت ذخیره آب در تاسیسات آبرسانی چذابه 2 برابر افزایش پیدا می‌کند.‌

اسم شما به‌عنوان نخستین 
دختر نوجوان یزد که موفق به صعود به قله 

دماوند شده، شنیده می‌شود.
باعث خوشحالی و افتخار من است. این را 
هم بگویم که نه فقط دختر نوجوان، بلکه 
تا‌کنون پسر نوجوان هم‌سن و سال من از 
استان یزد به قله دماوند صعود نکرده است. 
ورزش کوهنوردی در استان ما چنان که باید 

و شاید حمایت نمی‌شود.
دوره‌های  یعنی 

گروه‌های  یا  آموزشی 
کوهنوردی به‌قدر کافی در 

یزد فعالیت نمی‌کنند؟
دوره‌های آموزشی در یزد 
برگزار می‌شود، اما اینکه 
نوجوانان بخواهند به این 

ورزش رغبت و تمایلی 
نشان دهند حمایت خانواده‌ها 

در درجه اول و بعد حمایت جامعه 
ورزشی را می‌طلبد. منظورم از حمایت هم 

فقط حمایت مالی نیست.
گویا کوهنوردی در خانواده شما 

موروثی است؟
پدربزرگم کوهنورد هستند. پدرم رئیس 

هیأت کوهنوردی بافق و مادرم هم نایب‌رئیس 
هیأت کوهنوردی بافق است. یادم هست 
از وقتی 4ساله بودم با پدر و مادرم راهی 
کوهپیمایی می‌شدم و به طبیعت‌گردی 

می‌رفتم.
برای صعود به قله دماوند چه 

مسیری را گذرانده‌ای؟
کوهنوردی را با صعود به قله‌های اطراف شهر 
بافق شروع کردم. قله میل باجگان با ارتفاع 
۲۸۹8متر بلندترین قله بافق است. 
برای تقویت آمادگی جسمانی 
و تمرین برای صعود به 
دماوند به قله حسن 
کل با ارتفاع 3305متر 
در استان کرمان و قله 
شیرکوه یزد با ارتفاع 

4075متر صعود کردم.
مسیر  گزارش 
صعودت به دماوند را که در اخبار 
جوانه‌ها پخش شد، خودت تهیه کرده 

بودی؟
بله. به گزارشگری هم علاقه دارم. دوست 
داشتم از تمام لحظه‌های خاص صعود به بام 
ایران گزارش تصویری داشته باشم که همیشه 

روی قله دماوند 
گریه کردم

 گفت‌وگو با  دختر 14 ساله یزدی که موفق به
صعود  به بام ایران شد

 راحله عبدالحسینیگپ
روزنامه‌نگار

هواشناسی

صفحه‌آرا: بهروز قلی پور

نه‌فقط بین گروه‌های کوهنوردی که در 
اخبار جوانه‌ها و بین بیشتر اهالی یزد 
نامش شنیده می‌شود؛ تینا تفکری، دختر 
نوجوان 14ساله‌ای که به‌عنوان کم‌‌سن و سال‌ترین ورزشکار از استان یزد توانسته به بام ایران صعود 
کند.  تینا اهل بافق است و می‌گوید که به سبب کوهنورد بودن پدر و مادرش به کوهنوردی علاقه‌مند 
شده و كوهپيمايي و طبیعت‌گردی را از کودکی آغاز کرده است. تینا در ورزش‌های دیگر هم فعال 
است و این روزها بیشتر وقتش را به تمرین هندبال اختصاص داده است. خودش را یک بچه ورزشی 

می‌داند و تلاشش برای هیمالیانوردی و قدم گذاشتن بر قله اورست است.‌

سختی‌ها و شیرینی‌های راه یادم بماند. وقتی به 
قله رسیدم فقط گریه می‌کردم و باورم نمی‌شد 

به آرزویم رسیده باشم.
نهایت آرزویت در رشته 

کوهنوردی؟
شاید آرزوی هر کوهنوردی همین باشد که 
به اورست صعود کند. رویای من هم این 
است که به 14قله برف‌‌گیر هیمالیا پا بگذارم و 
هیمالیانوردی کنم و سرانجام هم به بلندترین 

قله دنیا یا همان اورست بروم.

هندبال را هم جدی و حرفه‌ای 
دنبال می‌کنی؟

به دنیای ورزش علاقه‌مندم. دوچرخه‌سواری 
و شنا را هم دنبال می‌کنم، اما از آنجا که 
تیم هندبال سنگ‌آهن بافق معمولا در 
صدر جدول لیگ است و بازیکنانی را راهی 
تیم ملی می‌کند، فعلا بیشتر وقتم را برای 
 هندبال می‌گذارم. البته کوهنوردی جای
 خودش را دارد. من خودم را یک بچه ورزشی 

می‌دانم.

 اهدای 2دستگاه حیاتی 
توسط خیر گلمکانی 

رئیس شورای اسامی شهر گلمکان گفت که خیر گلمکانی 
2دستگاه مانیتور علائم حیاتی و نگاتیو اسکوپ را به مرکز بهداشت 
این شهر هدیه داد. حمیدرضا نظام‌خواه این خبر را به فارس داده و 
گفته است که خانواده گلشن‌نژاد علاوه بر این 2 تخت بیمارستانی، 
دوربین‌های مدار بسته و لوازم دندانپزشکی خریداری کرده و به 
مرکز بهداشت گلمکان هدیه داده‌اند که ارزش همه وسایل اهدایی 
این خیر نیک‌اندیش 2 میلیارد ریال برآورد شده است. به‌ گزارش 
همشهری، رئیس شورای اسلامی شهر گلمکان چند هفته پیش هم 
از نهضت خدمات پزشکی رایگان به بیماران کم‌برخوردار در گلمکان 
خبر داده و گفته بود که این طرح با همکاری شهرداری و شورای 
اسلامی شهر و مشارکت بیمارستان تخصصی رضوی در قالب نهضت 
خدمات‌رسانی جامعه پزشکان در گلمکان اجرایی شده است و در 
این طرح، خدمات آموزشی، بهداشتی، درمانی و دارویی به‌صورت 

رایگان در اختیار ساکنان نیازمند قرار می‌گیرد. 

در هوای نینوا 

پذیرایی از عزاداران با قهوه 
قهوه یزدی که در شهر یزد به 
قهوه روضه‌ای یا قهوه عزاداری 
نیز مشهور است، از زمان قاجار 
در‌ ماه محرم در شهر یزد تهیه 
می‌شد و این رسم همچنان ادامه 

دارد. راه و رسم تهیه این قهوه بسیار شبیه به تهیه قهوه ترک است، 
با این تفاوت که به آن اندکی گلاب و نبات نیز اضافه می‌شود. نه 
فقط یزدی‌ها بلکه سوگوارانی که برای مراسم محرم و صفر به یزد 
می‌روند و از این قهوه می‌نوشند به شفا‌دهنده بودن آن باور دارند. 
رسم قهوه یزدی 5 روز آخر دهه اول محرم رونق بیشتری دارد. در 
این مدت هر روز 50کیلوگرم قهوه برای درست شدن تهیه می‌شود.

برای دیدن  پذیرایی از عزاداران با قهوه 
این کد را اسکن کنید.

یزد

خبر خوب 
خراسان رضوی

یزد

توفان تندری در جنوب‌شرق ‌ 
از روز چهارشنبه و پنجشنبه )17و 18مرداد( توفان تندری برخی از 
استان‌های جنوب‌شرق کشور را دربرمی‌گیرد. سازمان هواشناسی 
کشور اعلام کرد در این دو روز جنوب‌شرق کشور با افزایش دما روبه‌رو 
می‌شود؛ به همین دلیل در استان‌های سیستان و بلوچستان، هرمزگان، 

جنوب‌غرب کرمان و فارس پیش‌بینی رگبارهای شدید شده است.
رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطره‌های وضع هوای 
سازمان هواشناسی در این‌باره به همشهری می‌گوید: »امروز و فردا 

بارش‌های رگباری در جنوب‌شرق کشور اتفاق می‌افتد.« 
صادق ضیائیان درباره پدیده توفان تندری عنوان می‌کند: »منظور از 
توفان تندری همان ابرهای جوششی است که با رعد و برق، رگبار و وزش 
باد شدید همراه می‌شود. ما انتظار داریم توفان تندری در جنوب‌شرق 
کشور یعنی در جنوب سیستان و بلوچستان اتفاق بیفتد. همچنین 

توفان تندری در شرق هرمزگان هم پیش‌بینی شده است.« 
او تأکید می‌کند: »برای چهارشنبه در بخش‌هایی از هرمزگان به‌ویژه 
در شمال استان و همچنین در ارتفاعات رشته‌کوه بشاگرد در سیستان 
و بلوچستان پیش‌بینی توفان تندری شده است.«  رئیس مرکز 
ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطره‌های وضع هوای سازمان 
هواشناسی می‌گوید: »برای روز پنجشنبه نیز در شرق هرمزگان و 
همچنین ارتفاعات رشته‌کوه بشاگرد انتظار بارش‌های رگباری داریم.«  
صادق ضیائیان یادآور می‌شود: »پدیده توفان تندری به‌خودی خود 
آلودگی ندارد؛ زیرا توفان تندری با وزش باد شدید همراه می‌شود و 
با شکل‌گیری ابرهای ضخیم )ابرهای جوششی( صورت می‌گیرد. این 
ابرهای جوششی عمدتا از نوع ابر کومولونیمبوس هستند که با رعد و 
برق و رگبار همراهند.«  کومولونیمبوس به نوعی ابر بلند و متراکم 
می‌گویند که همراه با صاعقه است و پیش از توفان ظاهر می‌شود. این 
ابرها از توده‌های بزرگ و انبوه ابر که به شکل کوه عظیمی است، تشکیل 
می‌شوند. کومولونیمبوس از 2واژه لاتین کومولوس به‌معنای انباشته و 
نیمبوس به‌معنای باران ساخته شده‌است. این ابرها می‌توانند به تنهایی 

یا در کنار یک جبهه هوای سرد در آسمان ظاهر شوند.
رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوای 
سازمان هواشناسی اضافه می‌کند: »اگر منطقه‌ای مستعد به‌وجود آمدن 

گرد و خاک باشد، توفان تندری آن را تشدید می‌کند.«‌

رویای من این است که به 
14قله برف‌‌گیر هیمالیا پا 
بگذارم و هیمالیانوردی 
کنم و سرانجام هم به 

 بلندترین قله دنیا یا همان
 اورست صعود بروم

 گزارشی را که
  تینا از صعودش 
 به دماوند تهیه کرده 
 با اسکن این کد
ببینید

ورزش

دستگیری 2شکارچی در پارک ملی توران
علی‌اکبر قربانلو، رئیس اداره پارک ملی توران: ۲شکارچی غیرمجاز در پارک ملی توران شاهرود شناسایی 
و دستگیر شدند. یگان حفاظت پارک ملی توران پاسگاه طرود با همکاری یگان حفاظت پاسگاه دلبر از 

متخلفان یک قبضه سلاح دولول غیرمجاز به همراه تعدادی ادوات شکار کشف و ضبط کردند.

ثبت تصویر گونه در معرض انقراض در تالاب هورالعظیم
علی سجاد جلالی، مسئول یگان منطقه حفاظت شده تالاب هورالعظیم: تصاویر و مطالعه رفتار موش دم‌دراز 
میان‌رودان، جونده کمیاب جهان در تالاب هورالعظیم ثبت شد. این گونه حیات وحش تالاب‌های میان‌رودان 

مانند گوزن زرد ایرانی و پلنگ ایرانی در فهرست گونه‌های در خطر انقراض قرار دارد. 

کانون‌های گرد و غبار، دورتادور 
ایران را محاصره کرده و 
گرد‌وغباربرخاسته از عراق، غرب 
و جنوب‌غرب و گاه مرکز کشور را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. کانون‌های 
بحرانی گردوغبار کشور ترکمنستان هم با مساحت 67میلیون هکتار، 
نفس مناطق شمال‌شرق و شرق کشور را می‌گیرد. کانون‌های گردوغبار 
خارجی از افغانستان، پاکستان و کویت و امارات هم بر کشورمان 
تأثیرمی‌گذارد. با اینکه منابع داخلی بی‌تأثیر بر سلامت مردم نیست، اما 
به‌گفته کارشناسان و مسئولان محیط‌زیست، مساحت منابع خارجی 
ریزگردها از نظر مساحت 5برابری کانون‌های داخلی است که همین امر 
از اهمیت توجه به دیپلماسی منطقه‌ای برای کاهش اثرات 

گردوغبار بر شهرهای ایران حکایت دارد.

6همسایه غبارخیز ایران 
سالانه2 میلیارد تن گردوغبار در جهان تولید می‌شود که سهم کشورهای همسایه از این میزان 147میلیون تن است

مجید جباریگزارش
روزنامه‌نگار

افزایش آتش‌سوزی در مناطق 
چهارگانه محیط‌زیستی

فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست با اشاره به افزایش آتش‌سوزی 
در اراضی طبیعی در سال‌جاری از مردم خواست درصورت 
روشن‌کردن آتش‌ در طبیعت قبل از ترک محل از خاموش 
شدن آن اطمینان حاصل کنند و زباله‌های براق را نیز رها نکنند. 
سرهنگ جمشید محبت‌خانی در گفت‌وگو با ایسنا افزود: پوشش 
گیاهی انبوه ایجاد شده در پی بارش‌های بهار در تابستان خشک 

می‌شود و با کوچک‌ترین بی‌احتیاطی احتمال دارد آتش‌ بگیرد.
او با اشاره به وقوع حریق‌های گسترده در اراضی جنگلی 
در سال‌ جاری نسبت به سال گذشته گفت: با وجود ارائه 
هشدارهاآتش‌سوزی‌های وسیعی رخ داده که اطفای آنها 
سخت بود. محبت‌خانی با ارائه گزارش میزان آتش‌سوزی 
در مناطق چهارگانه محیط‌زیستی در 4ماه ابتدایی سال 
گفت: فروردین‌ماه سال‌جاری ۲میلیون و ۲۰هزار هکتار از 
اراضی مناطق چهارگانه دچار آتش‌سوزی شد که بیشترین 
آن در اردبیل و به وسعت۲۰هزار هکتار رخ داد. وی افزود: 
اردیبهشت‌ماه نیز ۱۱.۱ هکتار از اراضی مناطق چهارگانه 
محیط‌زیستی طعمه حریق شد که بیشترین آن به وسعت 

6هکتار در خوزستان ثبت شد.
به‌ گفته او، خرداد ‌ماه امسال‌ آتش‌سوزی در۱۰۸۱هکتار از مناطق 
تحت پوشش سازمان حفاظت محیط ‌زیست به ثبت رسید که 

بیشترین مقدار آن با ۱۰۳۸هکتار در استان خوزستان رخ داد.
محبت‌خانی ادامه داد: آتش‌سوزی‌ها طی تیرماه به میزان 
۸۹۹هکتار ثبت شده که ۳۰۳هکتار از اراضی کرمانشاه را به 
کام خود کشیده است. او با بیان اینکه میزان حریق در مناطق 
چهارگانه محیط‌ زیست طی 4 ماه اول سال گذشته نسبت به 
سال‌جاری کمتر بوده، گفت: طی فروردین‌ماه این سال ۲۹هکتار از 
این اراضی دچار آتش‌سوزی شده که بیشترین مقدار آن ۱۱هکتار 
در مازندران بوده است. فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست ادامه 
داد: میزان آتش‌سوزی در اردیبهشت‌ماه افزایش قابل توجهی 
یافته، به‌گونه‌ای که به ۲۵۹هکتار رسیده و بیشترین آن در استان 

سیستان و بلوچستان به وسعت ۲۵۰هکتار به ثبت رسیده است.
وی با اشاره به روند فزاینده آتش‌سوزی در اراضی تحت نظر 
سازمان محیط‌زیست طی سال گذشته گفت: خرداد ‌ماه این 
سال ۹۲۸هکتار از این اراضی طعمه حریق شدند که همدان با 

۴۰۳هکتار بیشترین سهم را داشته است.
محبت‌خانی ادامه داد: طی تیرماه این سال ۲۰۶هزار هکتار از 
مناطق تحت مدیریت سازمان حفاظت محیط دچار حریق شده 

که سهم هریک از استان‌های فارس و گیلان ۵۱هزار هکتار بود.

محیط زیست عدد خبر

گردشگری

از مارهای ایران براساس فهرستی که در 
سال۱۳۷۸ از سوی شورای ‌عالی حفاظت 
محیط‌زیست منتشر و در سال۱۴۰۱ 
به‌روزرسانی شد، گونه‌های در معرض 
خطر انقراض معرفی شدند.حذف 
گونه‌های رأس هرم مثل مارها می‌تواند 
باعث طغیان جمعیت جوندگان و آفات و 

خسارت‌های اکولوژیک ‌شود.

20
گونه 

از آتش‌سوزی‌های جنگل‌ها و مراتع کشور 
در عرصه‌های جنگلی زاگرس رخ می‌دهند. 
جنگل‌های زاگرس با ۶میلیون هکتار 
مساحت، ۴۰درصد جنگل‌های ایران را 
تشکیل می‌دهند که حدود ۷۰درصد تیپ 
گونه‌های جنگلی زاگرس را بلوط‌ها شامل 
می‌شوند. بارندگی این ناحیه از ۶۰۰میلی‌متر 
در قسمت‌های شمالی تا ۳۰۰میلی‌متر در 

جنوب غرب در نوسان است.

76
درصد 

روادید بین ایران و تاجیکستان لغو شد
ویزای ایران و تاجیکستان از ۲۰ مرداد‌ماه لغو می‌شود و 
گردشگران می‌توانند به ‌مدت ۳۰روز بدون دریافت روادید به 
2 کشور سفر کنند. به این ترتیب تعداد کشورهایی که ایرانیان 
می‌توانند بدون روادید به آنجا سفرکنند به 12کشور رسید. به 
گزارش همشهری، مدیرکل کنسولی وزارت امور خارجه در 
این‌باره گفت: لغو روادید بین ایران و تاجیکستان از ۲۰ مرداد‌ماه 
جاری برای اتباع 2 کشور اجرایی می‌شود.علیرضا محمودی 
گفت: این تصمیم براساس تفاهم امضا شده بین ایران و جمهوری 
تاجیکستان به اجرا درآمده است، اما در حال حاضر، لغو روادید 
صرفا برای افرادی که از مسیرهای هوایی دوشنبه - تهران و تهران 
-دوشنبه استفاده می‌کنند، اجرا می‌شود. پاییز سال گذشته به 
پیشنهاد وزارت میراث ‌فرهنگی، گردشگری و صنایع ‌دستی و 
با همکاری وزارت امور خارجه، لغو روادید ۳۳کشور )از جمله 
تاجیکستان( در هیأت دولت به تصویب رسید تا با این اقدام فصل 
جدیدی از پایان تبلیغات منفی و ایران‌هراسی و همچنین رونق و 

توسعه گردشگری آغاز شود.

تولید سالانه 
گردوغبار در جهان

2
میلیارد تن

تولید سالانه ذرات 
زیر 10میکرون در 
همسایگی ایران

147
میلیون تن

شدت ریزگردهای خارجی 
نسبت به کانون‌های 

داخلی کشور

3/8
برابر

وسعت کانون‌های 
خارجی گردوغبار در 

مقایسه با داخل کشور 

5
برابر

تولید سالانه گردوغبار 
در هر هکتار در 
کانون‌های خارجی

540
کیلوگرم

تولید سالانه 
گردوغبار در هکتار در 

کانون‌های داخلی

122
کیلوگرم

وسعت کانون‌های 
خارجی گردوغبار در 

همسایگی ایران

270
میلیون هکتار

وسعت کانون‌های 
داخلی گردوغبار

35
میلیون هکتار

كانون های خارجی گرد و غبار كه بر ايران تأثير دارند
غرب ایران ) استان‌های کردستان، همدان، کرمانشاه، ایلام و لرستان( کانون ۵ )شمال عراق (

شرق )خراسان جنوبی( کانون ۷ و ۸ )افغانستان و پاکستان(

جنوب ) استان‌های فارس، کرمان، هرمزگان( کانون‌های ۱،۲،۴ )جنوب‌عربستان‌، 
امارات و جنوب شرقی عراق(

شمال غربی) استان‌های اردبیل، آذربایجان شرقی، آذربایجان غربی و زنجان( کانون ۵ )شمال عراق(

جنوب غربی) استان‌های خوزستان، چهارمحال و بختیاری، کهگیلویه و 
بویراحمد و بوشهر(

کانون‌های ۳، ۴ و ۵ )شمال عربستان 
و جنوب شرق و شمال عراق (

شمال شرقی ) استان‌های خراسان رضوی و خراسان شمالی( کانون ۶ )ترکمنستان(

شمال ) گیلان، مازندران و گلستان( کانون ۶ )ترکمنستان(

جنوب شرق ) استان‌ سیستان و بلوچستان( کانون ۷ و ۸ )افغانستان و پاکستان(

شمال آفریقا
شبه‌ جزیره عربستان

فلات ایران
شمال هند

نواحی مرکزی استرالیا 
شمال غرب چین

6 کانون 
تعداد کانون‌های 
فعال و بحرانی 
گردوغبار در جهان

1

2

3

4

5

6

صفحه‌آرا: علی حسنی


